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Εισαγωγή

«Τα πρώτα 100 χρόνια είναι δύσκολα», υποστηρίζουν συχνά όσοι χρη
σιμοποιούν τη φράση του συρμού. Και είναι αλήθεια ότι ο αιώνας που 
μεσολάβησε από την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης συνδυάστηκε 
με μεγάλες δυσχέρειες: στρατιωτικά κινήματα, ανατροπές κυβερνή
σεων, εναλλαγές συνταγμάτων, εκθρονίσεις βασιλιάδων, χρεοκοπίες, 
πολέμους, διχασμούς. Όμως τα ακόμα πιο δύσκολα ακολούθησαν αμέ
σως μετά τη συμπλήρωση της εκατονταετηρίδας: στην 101η επέτειο της 
Ελληνικής Επανάστασης ο ελληνικός στρατός βρισκόταν ανεπτυγμένος 
βαθιά στο εσωτερικό της Μικράς ασίας· στην 102η αυτός ο στρατός 
όχι μόνο είχε συντριβεί, αλλά επιπλέον σχεδόν 1.000.000 πρόσφυγες 
είχαν συρρεύσει στο ελληνικό κράτος. Έτσι, η φράση αποκλείστηκε ως 
υποψήφια για τον τίτλο του βιβλίου, μιας και –έστω με απόκλιση δύο 
ετών– δεν ανταποκρινόταν στην πραγματικότητα. αντί για αυτή, επι
λέχθηκε ένας στίχος από ένα από τα πολλά «πατριωτικά τραγούδια», 
τα οποία ήταν ιδιαίτερα δημοφιλή στα μέσα του 19ου αιώνα: όσοι 
από τους αναγνώστες έχουν την υπομονή να φθάσουν έως τη σελίδα 
111, θα βρουν εκεί εκτενές απόσπασμα του άσματος, συνοδευόμενο 
από σύντομα σχόλια για το περιεχόμενό του.

Ο τίτλος συμπληρώθηκε με υπότιτλο, έτσι ώστε να μην υπάρχουν 
περιθώρια για τη διατύπωση κατηγοριών περί παραπλάνησης του 
αναγνωστικού κοινού. ή πρόθεση είναι ξεκάθαρη: να καταδειχθεί ότι 
οι εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις και οι διπλωματικοί προσανατολισμοί 
του ελληνικού κράτους υπήρξαν δοχεία συγκοινωνούντα και, κατά 
συνέπεια, πεδία όχι απλώς αλληλοεπηρεαζόμενα, αλλά απολύτως αλ
ληλεξαρτώμενα. Ο διαχωρισμός των δύο όψεων του ίδιου νομίσματος 
δεν είναι απλώς τεχνητός, αλλά αποδεικνύεται και παραπλανητικός 
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για όποιον τον επιχειρεί, καθώς παραγνωρίζει την καθοριστική επίδρα
ση του αλυτρωτισμού ως συγκολλητικής τους ουσίας. Το αίτημα της 
εδαφικής επέκτασης του μικροσκοπικού ελληνικού κράτους υπήρξε, 
σε τελική ανάλυση, καθοριστικό για τη φυσιογνωμία του, για την το
ποθέτησή του στο διεθνές περιβάλλον, για την ίδια την ύπαρξή του.

Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, η λεπτομερειακή κάλυψη όλων των 
πτυχών μιας ολόκληρης εκατονταετίας θα ήταν πρακτικά αδύνατη σε 
έναν μόνο τόμο: το εγχείρημα θα απαιτούσε απαγορευτικό αριθμό σε
λίδων. Κατά συνέπεια, εκείνο που επιχειρείται είναι να δοθεί το γενικό 
περίγραμμα της περιόδου, με άξονα ερμηνείας όσα αναφέρθηκαν στην 
προηγούμενη παράγραφο. από άποψη δομής, τα κεφάλαια ακολουθούν 
τη συνήθη χρονονολογική σειρά. Όμως ο κανόνας δεν ισχύει απολύτως 
για τα υποκεφάλαια, καθώς κάποιες φορές προκρίθηκε, με γνώμονα 
τη λειτουργικότητα, η θεματολογική κατανομή του περιεχομένου. 
Καταβλήθηκε, επίσης, προσπάθεια ώστε κάθε κεφάλαιο να μπορεί να 
διαβάζεται χωριστά/μεμονωμένα (αν και ποτέ δεν εγκαταλείφθηκε η 
ελπίδα ότι θα υπάρξουν αναγνώστες ολόκληρου του βιβλίου), αλλά 
ταυτόχρονα να «συνομιλεί» με τα προηγούμενα και με τα επόμενα. ή 
ίδια «διαλεκτική αρχιτεκτονική» εφαρμόστηκε και στα υποκεφάλαια.

Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις κατά τη συγγραφή του βι
βλίου υπήρξε η αξιοποίηση του εντυπωσιακά μεγάλου όγκου πηγών 
που υπάρχουν για την περίοδο από το 1821 έως το 1923. αυτός ήταν 
και ο βασικότερος λόγος για τον οποίο η ολοκλήρωσή του (όπως η 
αντίστοιχη εδαφική του ελληνικού κράτους) πήρε πολύ περισσότερο 
χρόνο απ’ ό,τι αρχικά είχε υπολογιστεί. σε αρκετά σημεία χρησιμο
ποιήθηκε δημοσιευμένο αρχειακό υλικό, ελληνικό και μη. Όμως πάνω 
απ’ όλα αξιοποιήθηκε η πλουσιότατη βιβλιογραφία, η οποία καλύπτει 
ένα ευρύτατο φάσμα ζητημάτων ολόκληρου του 19ου και των πρώτων 
δεκαετιών του 20ού αιώνα. αυτός ο πλούτος αναπόφευκτα δημιούρ
γησε ένα μεθοδολογικό δίλημμα: εκτεταμένη ή πιο περιορισμένη –στα 
όρια του απολύτως απαραίτητου– χρήση βιβλιογραφικών παραπομπών; 
ή αρχική σκέψη ήταν να ακολουθηθεί η μέση οδός: ούτε καταιγισμός 
υποσημειώσεων, αλλά ούτε και δραστικός περιορισμός τους. ωστόσο, 
αποδείχθηκε ότι η ισορροπία ανάμεσα σε δύο αντίρροπες δυνάμεις 
δεν είναι εύκολη υπόθεση. σε κάποιες περιπτώσεις ο πειρασμός των 
πολλών παραπομπών ήταν απλώς ακατανίκητος. Και όπως έλεγε ο 
Όσκαρ Ουάιλντ, ο μόνος τρόπος για να ξεφορτωθείς έναν πειρασμό 
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είναι να ενδώσεις σε αυτόν. Θα ήταν παρήγορο εάν το πλήθος των 
παραπομπών δεν απέβη σε βάρος αφενός της ουσίας και αφετέρου 
της δομικής στατικότητας του κειμένου. Εξάλλου, η «πληθωριστική 
επιλογή» έγινε με παράλληλο στόχο τη δημιουργία ενός όσο το δυνατόν 
πληρέστερου βιβλιογραφικού οδηγού για όσους από τους αναγνώστες 
θελήσουν να εμβαθύνουν περισσότερα σε κάποιο ή κάποια από τα 
επιμέρους θέματα που θίγονται στο βιβλίο.

Μιας και έγινε λόγος για τον Όσκαρ Ουάιλντ, χρήσιμο είναι να ση
μειωθεί ότι όλα τα ξενικά ονόματα, τα οποία απαντώνται στις σελίδες 
του βιβλίου, έχουν αποδοθεί με ελληνικούς χαρακτήρες. ή μεταγραφή 
έγινε κατά τεκμήριο με τρόπο που να συνδυάζει αφενός την όσο το 
δυνατόν πιστότερη φωνητική απόδοση, αφετέρου τυχόν καθιερωμένους 
τρόπους γραφής. Το ίδιο φυσικά ισχύει και για τα τοπωνύμια.

Μία διευκρίνιση είναι επίσης απαραίτητη σχετικά με τις ημερο
μηνίες. Μέχρι τις 16 Φεβρουαρίου 1923 στην Ελλάδα ίσχυε το παλιό 
(ιουλιανό) ημερολόγιο, το οποίο υπολειπόταν από το νέο (γρηγορια
νό) που εφαρμοζόταν στη δυτική Ευρώπη: κατά 12 ημέρες έως τις 
16 Φεβρουαρίου 1900 και κατά 13 ημέρες από εκεί και πέρα έως την 
ημέρα της ελληνικής προσαρμογής στα δυτικά δεδομένα. Προκειμένου 
να αποφευχθεί η σύγχυση, για όσο καιρό ίσχυε το ιουλιανό ημερολό
γιο στην Ελλάδα, στο κυρίως κείμενο καταγράφονται πάντα και οι 
δύο ημερομηνίες, παλιά και νέα, με αυτή τη λογική σειρά. Όμως στις 
παραπομπές σε πρωτογενείς πηγές ως μόνη ημερομηνία αναφέρεται 
εκείνη που ίσχυε επίσημα στη χώρα από την οποία προέρχεται το 
αρχειακό υλικό.

αυτό το σύντομο εισαγωγικό σημείωμα θα ήταν ατελές, εάν δεν 
περιλάμβανε τις θερμές μου ευχαριστίες σε μια σειρά προσώπων, τα 
οποία διαδραμάτισαν, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, σημαντικό ρόλο 
στην ολοκλήρωση του βιβλίου.

στην ομότιμη καθηγήτρια του Παντείου Πανεπιστημίου αρετή Τού
νταΦεργάδη, για τη διαρκή ενθάρρυνσή της, αλλά και για την αγάπη 
και την εκτίμηση με τις οποίες με περιβάλλει όλα αυτά τα χρόνια. 
Είναι το ελάχιστο αντίδωρο ενός μαθητή προς τη δασκάλα του.

στον καθηγητή του Πανεπιστήμιου Νεάπολις Πάφου γιώργο γεωρ
γή, για τις μακροσκελείς συζητήσεις μας πάνω σε πολλά από τα επι
μέρους θέματα που θίγονται στο βιβλίο.

στον αναπληρωτή καθηγητή του Παντείου Πανεπιστημίου και καλό 
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μου φίλο Άγγελο συρίγο, στον οποίο οφείλω την ιδέα για τα παραθέ
ματα (αποσπάσπαμτα πρωτογενών πηγών, σπαράγματα λογοτεχνικών 
κειμένων κ.λπ.) που παρεμβάλλονται στο κυρίως κείμενο. αν και 
παρενθετικά, αποσκοπούν στο να ζωντανέψουν την ιστορική αφήγηση 
και στο να φωτίσουν πτυχές που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρουν, 
αλλά που κάποιες φορές τείνουν να χάνονται μέσα στον καταιγισμό 
των πληροφοριών.

Τέλος, στους κατά καιρούς φοιτητές μου στο Πανεπιστήμιο Πε
λοποννήσου, στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, στο ανοικτό Πανεπιστήμιο 
Κύπρου, στο Ελληνικό ανοικτό Πανεπιστήμιο και στο Πανεπιστήμιο 
Νεάπολις Πάφου, οι οποίοι υπήρξαν μόνιμη πηγή έμπνευσης και μου 
ανταπέδωσαν στο πολλαπλάσιο όσα προσπάθησα να τους δώσω.
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